

La Crónica

DIARIO DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

EDICION DE LA TARDE

PRECIO DE SUSCRICION	REDACCION Y ADMINISTRACION	ANUNCIOS
HUESCA.—75 céntimos de peseta al mes. FUERA.—2'50 pesetas trimestre (pago adelantado).	8, SANCHO ABARCA, 8	CINCO céntimos de peseta la línea. Formas especiales y anuncios de temporada, á precios convencionales.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Lorenzo, Justiniano y Obdulia.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, Asuncion y San Lorenzo á las nueve y cuarto.
La Hora Santa en San Vicente el Real de cinco y media á seis y media.
CORTE DE MARIA.—Visita á Nuestra Señora de las Nieves en San Pedro.

NOTICIAS

Se encuentra gravemente enfermo el Administrador de Hacienda de esta provincia.

Ha fallecido en esta ciudad, víctima del accidente que ayer anunciamos, el celoso Jefe de Telégrafos de esta provincia D. Eduardo Dominguez.

Era el finado persona muy apreciada de cuantos tuvieron ocasion de observar su afable y sencillo trato.

Acompañamos sinceramente á su apreciable familia en el dolor que sufre con la pérdida de un ser tan querido.

Algunos periódicos de Italia, pero muy particularmente *La Gaceta*, insisten en la necesidad de la union inmediata de la raza latina.

Tambien parte de la prensa austriaca censura ágríamente el proceder del Gobierno alemán en lo referente á las Carolinas, y á este propósito dice *El Eco* de Aquisgran, que desaprueba la conducta de los alemanes en las expresadas islas.

En esta ciudad se hacen los trabajos preliminares para la manifestacion anti-alemana que ha de tener lugar el domingo 6 de los corrientes.

Es tal la ansiedad de los madrileños y de todos los españoles por saber lo que hay de verdad en el asunto de las Carolinas, y conocer el curso de las negociaciones, que su espíritu se exalta hasta el punto de optar, entre la incertidumbre y la guerra, por la última.

Cortamos de una carta del corresponsal madrileño de *La Alianza Aragonesa* los siguientes párrafos:

«Ayer trasmití á V. amigo director, un telegrama en el cual daba cuenta de que en el Palais Royal de Paris había ocurrido un lance desagradable entre un periodista español y cuatro individuos alemanes.

Como ya la cuestion no es un secreto para nadie, diré que el periodista en cuestion, el Sr. D. Eloy Perillan y Buxó director de *La Correspondencia Imparcial* fué, el que salió á la defensa de la prensa española ultrajada por los necios sicarios y prosélitos del filibustero Bismarck.

La version más fidedigna es la siguiente, calcada de una carta que hoy publicará *La Correspondencia Imparcial*:

Estaban almorzando en el Palais Royal el Sr. Perillan y el Sr. Puerta Vizcaino, corresponsal de dicho periódico. En una mesa inmediata estaban cuatro alemanes de sobremesa. El Sr. Vizcaino lleno de indignacion dijo á su director:

—¿Pues no dicen esos alemanes que la prensa española es indigna y que no son periódicos los que en España se publican?

Entonces el Sr. Perillan abandonando su mesa se acercó á la de los alemanes y dijo:

—Confío en la honradez y cordura de mi amigo, que por no saber yo el idioma alemán me ha traducido lo que ustedes han proferido ha poco: yo soy periodista español y no consiento que ni á la prensa de mi país, ni á mi patria se le ofenda mientras tenga una sola gota de sangre en mis venas. Así pues señores, y como quiera que no puedo dejar sin castigo la ofensa que ustedes me han hecho, voy á abofetearlos á ustedes cuatro.

Así en efecto lo hizo, por cuanto que, uniendo la accion á la palabra, comenzó á repartir palos y bofetones á diestro y siniestro.

Dos franceses que habia en una mesa inmediata tomaron parte activa en la cuestion poniéndose de parte de nuestros compatriotas. Los alemanes se vieron precisados á refugiarse en un cuarto y cerrarse con llave.

Uno de los alemanes ha resultado, á causa de uno de los bofetones del Sr. Perillan, con todas las narices desechas y además con un ojo magullado por completo.

Digna es de alabar la conducta del Sr. Perillan, que ha venido á demostrar una vez más que donde quiera que haya un español, no quedarán sin castigo las ofensas que se hagan á nuestra patria.

El Sr. Perillan ha dado pruebas inequívocas de ser español y grandes dotes de patriota, pero sino, el solo hecho que acabamos de reseñar sería lo suficiente para que nada hubiera en contra de su gran patriotismo y suprema decision.

Por la pequeña parte que pueda correspondernos damos las gracias al Sr. Director de *La Correspondencia Imparcial*, asegurándole que tomaremos como ejemplo su actitud.»

La «Frankfuster Zeitung» dice:

«Siendo la efervescencia en Madrid tan grande, la discusion de los derechos de posesion ya será juzgada por los españoles como una ofensa nacional, y difícil será que el ministerio acepte el arbitraje propuesto por nuestra diplomacia. De esta manera, pues, no puede resolverse la cuestion.

Del otro lado, aún suponiendo que Alemania tuviera el derecho á la posesion de las Carolinas, debemos preguntar si era prudente este proceder agresivo en vista de los muchos enemigos que tenemos en el mundo.

Sentimos decir que ya hemos perdido por completo la confianza de España y su amistad, cualquiera que sea el fin de la contienda.

Nosotros no podemos comprender qué razones han movido á Bismarck á lanzar la monarquía española en los brazos de la República francesa.»

Dice *El Eco de Cartagena*, que el jefe de la Escuela de torpedos, despues de varias conferencias con el ministro de Marina, ha recibido instrucciones para la construccion de torpedos, con cuyo motivo no será difícil que haga un viaje á Londres.

Dice *El Liberal*:

Un periódico ministerial nos pregunta qué propósito nos guía al llevar la cuenta diaria de las manifestaciones contra Alemania.

Un propósito muy sencillo.

El de consignar que se han congregado las muchedumbres al grito de ¡*Viva España con honra!* en Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Zaragoza, Coruña, Valladolid Avila, Badajoz, Jaen, Murcia, Alicante, Vitoria, Santiago, Burgos Vigo, Ferrol, Orihuela, Toledo, Talavera, Soña, Haro, Santo Domingo

de la Calzada, Linares, Villafranca del Bierzo, El Escorial, Gijón, Cartagena, Tarragona, Salamanca, Lorca, Alcira, Andújar, Córdoba, Lugo, Guadalajara, Oviedo, Leon, Manresa, La Union, Daimel, Tortosa, Ciudad-Real, Cádiz, Granada, Santander, Segovia, Zamora, Orense, Figueras, Vendrell, Puigcerdá, Calatayud, Vivero, Trujillo, Montoro, Ronda, Albacete, Gandia, Játiva, Mondoñedo, Alumbres, Alcampel, y algunos otros pueblos.

La producción de vino en Francia ha descendido desde 63 millones de hectólitros en 1874, hasta 34 millones en 1884.

La importación, en cambio, ha subido desde hectólitros 681.000 en 1874, hasta 8.118.000 en 1884.

España proporcionó en 1884 para el consumo francés 5.094.696, é Italia 2.136.017.

En los 50 pueblos de la provincia de Zaragoza castigados por la epidemia, se han registrado ayer 141 invasiones y 50 defunciones.

Acentúase la idea de un empréstito para la adquisición de buques.

«Le Pays» dice hoy: «Muchos periódicos alemanes tratan á España con su grosería de costumbre desde 1870.» La «Germania» periódico católico de Berlin, sostiene los derechos.

Segun vemos en la prensa de Málaga, han sido presos á consecuencia de los sucesos del lunes varios inspectores y agentes de orden público. Numerosas parejas de la Guardia civil recorrian la población de noche, y se han hecho infinidad de prisiones.

Algunas señoritas de Tortosa usan en su tocado adornos de los colores españoles. El domingo por la tarde los lucieron muchas en el paseo.

El vapor mercante alemán, que llegó hace unos días á Aden, ha naufragado pereciendo toda la tripulación excepto el contramaestre.

Este buque, segun se asegura, marchaba en dirección á las Palaos.

¿Descubrimiento ó canard?—No sabemos cuál de las dos cosas será el hecho que refieren algunos periódicos extranjeros, y del cual vamos á dar cuenta por lo curioso.

Parece que en uno de los Estados de Colombia se ha descubierto una planta con singularísimas propiedades.

Es un arbusto que los naturales llaman *aliza*, y se ha observado, segun dicen, que, frotando con su jugo un instrumento quirúrgico, se pueden hacer las más arriesgadas operaciones de cirugía, sin que haya la más leve pérdida de sangre por las partes del cuerpo cortadas.

Para conseguir esto, se pasa el instrumento por un paño impregnado de la sávia de dicho vegetal.

Y puestos á descubrir los que han observado esto, han averiguado además que la planta hembra del mismo arbusto tiene las propiedades contrarias; pues, segun cuentan, basta aspirar el olor de ésta para provocar hemorragias.

Esta última se distingue del macho en que en el cáliz de su flor faltan dos segmentos semejantes á dos lentejuelas, que existen en la flor del otro.

En *Science*, periódico de ciencia popular que se publica con éxito en New-York, ha visto la luz la descripción de un puente natural, nunca hasta hoy visto por el hombre blanco, que comunica los bordes de un cañon, de uno de esos muchos tajos abiertos á gran profundidad en las montañas del Pacífico, situado como á 20 millas de la frontera de Nuevo México y Arizona.

El puente es de un notable residuo de las edades primitivas. Consiste hoy en una gran roca de 65 pies de largo por 15 de ancho en el lugar más estrecho, debajo de la cual se han ido gastando, hasta dejar un hueco de 40 pies de profundidad, la piedra blanca arenosa acumulada bajo la roca de piedra que hace hoy el puente. Cerca de él yace una foresta petrificada. Los troncos de piedra erguidos ó esparcidos se hallan en un vasto espacio en todas direcciones.

En círculos ministeriales se decía anoche que había aparecido una partida socialista en Grazalema, provincia de Cádiz. Se añadía que había ocurrido un encuentro con la Guardia civil, resultando algunos heridos por ambas partes.

Se dice que los alemanes han mandado construir para un plazo breve cuarenta ó cincuenta torpederos.

El ministro de la Gobernación reunió anteayer en su despacho á los directores de los periódicos ministeriales para prevenirles que en lo sucesivo no se les escape una frase siquiera, que pueda traducirse como ataque ó censura á la conducta de Alemania.

A los directores les sorprendió la recomendación, porque hasta ayer se cuidaban de estas cosas en la Presidencia del Consejo, donde unas veces se tira y otras se afloja la cuerda de la benevolencia para con el gobierno del emperador.

Ahora soplan los vientos de la mansedumbre.

El Intransigente de Zaragoza dice que no asistió á la manifestación del domingo, porque á su juicio no fué una manifestación de españoles, como se había acordado, sino de agrupaciones políticas.

Comentando un suelto de *La Derecha*, dice *El Diario de Zaragoza*, que los coroneles de hulanos que desafiaron en París los salvajes y cobardes aullidos de sus amigos y congéneres (!) y han desafiado el cólera y han abierto su mano generosa para aliviar las desgracias de los españoles, pelearían al frente del ejército.

Celebraremos que así sea.

No es cierto que esté interrumpida en absoluto la comunicación telegráfica con Filipinas.

En verdad que todos los despachos para dicho Archipiélago tiene que pasar por Hong-Kong, pero pueden llegar á su destino por varias vías de Europa sin tocar en Alemania. Pueden seguir la vía de Rusia por Wladivortsel á Nagasaki, Sanghay, Hong-Kong, ó la de Malta, Alejandría, Aden, Bombay (que no ha sufrido interrupción), Madras, Singapur y Hong-Kong.

El cable de Fao á Aushire se halla ya funcionando con regularidad despues de la interrupción que sufrió.

España tiene la ventaja de ser nación de tránsito por 14 estaciones, así que puede tener comunicación casi siempre con el Archipiélago.

Los seis cables convergen en Hong-Kong y desde allí es la línea internacional.

Acercas de la eficacia de los melones para la propagación colérica, se nos refiere un echo por persona que nos merece fé, sucedido cuatro días hace.

Celebrábase en Palau (provincia de Lérida), la fiesta mayor anual y entre los productos importados por los vendedores ambulantes figuraba una partida de jugosos melones procedentes de la huerta de la ciudad de Lérida, infestada como saben nuestros lectores.

Pues bien, el pueblo de Palau, absolutamente limpio de la enfermedad asiática 24 horas antes, contaba aquella noche tantos atacados como personas habían probado la fruta leridana y de entre ellos fallecian 9 que la habían comido con exceso.

Llamamos la atención de nuestras autoridades acerca de este hecho de fácil comprobación, para que sacando de él la oportuna enseñanza, prohiban en absoluto la importación de melones y su venta pública, máxime cuando siendo el único artículo alimenticio que se cotiza á un precio á todos asequible, las gentes peor alimentadas y, por tanto, más expuestas á la invasión colérica, son las que mayor consumo hacen de la nociva fruta.

Parte sanitario que comprende el número de invasiones y defunciones ocurridas en la capital y pueblos de la provincia, desde las 12 de la mañana del 3 al día de hoy en la primera, y en el de ayer en los últimos.

Capital, 9 invasiones y 1 defunciones; Albalate 7 y 0; Almuniente, 2 y 0; Alcubierre, 4 y 0; Ballobar, 7 y 3; Bellilla, 3 y 0; Casbas, 2 y 0; Gurra, 0 y 1; Jaca, 7 y 3; Javierrelatre, 5 y 0; Lanaja, 4 y 2; Panticosa, 11 y 0; Robres, 2 y 0; Sandiniés, 4 y 1; Villanueva Sigena, 0 y 1; Zaidin, 2 y 0.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.)

Barcelona 3.—El vapor correo «Isla de Luzon» ha salido el miércoles 2 del corriente de este puerto para Manila.

París 3.—«La Liberté» dice que los alemanes esperan una solución pacífica del asunto de las islas Carolinas.

El Gobierno francés no ha tenido hasta ahora la intención de impedir las manifestaciones patrióticas de los españoles

que viven en Francia. Desea tan solo, con objeto de evitar desórdenes, que no se hagan en las calles.

El ministro del Interior no ha dado á los prefectos ninguna instrucción especial sobre este asunto.

Lisboa 3.—El Rey de Portugal ha recibido hoy al Sr. Mendez Vigo representante de España.

Londres 3.—«El Times» de hoy dice que el gobierno inglés ha recibido telegramas oficiales, anunciando que el gobierno alemán estaba dispuesto á someter el asunto de las islas Carolinas al arbitraje de una potencia amiga.

Unos 5.000 obreros de la fundición de cañones Armstrong se han declarado en huelga.

La Agencia Reuter ha recibido de Constantinopla un telegrama de ayer, anunciando que un decreto del Sultan ha nombrado á Assim bajá, á Kiamil bajá y al ministro Ecaf, delegados de Turquía, para negociar con el Sr. Wolff relativamente á los asuntos de Egipto.

Mañana se reunirán por primera vez.

Agencia Fabra.

París 3, 6'25 tarde.—4 por 100 exterior español 57'57.

Nueve son las mujeres que en las próximas elecciones de diputados se presentan candidatas.

Se cree que no serán elegidas.

Marsella 3.—En esta capital sigue en descenso la epidemia.

Berlin 3.—Los periódicos alemanes siguen creyendo que las Carolinas no corresponden á España, y dicen que la actitud tomada por Alemania es prueba de que sabe defender sus derechos.

Madrid 3, 6'25 noche.—Bolsin tarde.—Madrid.—Contado 59'25.—Fin 59'25.—Exterior 59'25.—Amortizable 78'25.—Banco de España 338'25.—Dinero.—Barcelona.—Interior 59'47.—Exterior 59'36.—Londres 58'50.

En el correo de Irún ha llegado esta mañana á Madrid el general Bargés.

Ha sido denunciado «El Motin» correspondiente al día de hoy.

Madrid 3, 10'35 noche.—La epidemia colérica ha experimentado hoy en esta un pequeño aumento, habiéndose registrado 21 invasiones y 9 defunciones.

En Alcalá de Henares continúa decreciendo, habiendo ocurrido hoy 16 casos.

Por el ministerio de la Guerra se ha concedido plus de campaña á los batallones de reserva y depósito de Antequera.

El comandante de infantería D. Antonio Duelo Betancout, ha sido nombrado Fiscal permanente de causas del distrito de Cataluña.

La cuestión que han tratado esta tarde los ministros con preferencia, ha sido la relativa á las Carolinas, sin que todavía se hayan recibido las noticias que se esperaban.

Madrid 3, 11'45 noche.—En el ministerio de Marina se afirma que aún en el caso de que hubiera dinero para barcos, éstos no podían hacerse por falta de tiempo material, en el momento que la guerra con Alemania fuera un hecho.

Ha entrado á formar parte de la redacción de «El Noticiero», nuestro compañero en la prensa D. Lorenzo Coria.

Madrid 4, 2'15 mañana.—Anoche se lamentaban varios periodistas de que en la presidencia de ministros se faciliten noticias que despues resultan inexactas, extraviándose con esto los juicios que sobre el asunto de las Carolinas pueda formar la opinion.

Tamatave 2.—La escuadra alemana que se encontraba en Zanzíbar, ha zarpado con rumbo á las Islas Carolinas.

Madrid 2, 12 noche.—El Sr. Cánovas no irá á la Granja, nuevas complicaciones se lo impiden.

Madrid 4, 3'60 mañana.—Por el gobierno se ha pasado una circular á la prensa ministerial, encargándola no provoque á la liberal sobre la mayor ó menor responsabilidad del viaje del rey á Alemania.

A. M.

SECCION VARIA

NUEVO TORPEDO.

El australiano, Mr. Breennan, ha inventado un nuevo torpedo, presentado hace algun tiempo al almirantazgo inglés.

Se concedió al inventor una casamata en una batería del fuerte de la punta de Garrison, en Yheornes, y se instaló una fábrica de torpedos fuera del fuerte, con un tranvia que iba al mar.

El resultado de las primeras experiencias ha sido tan satisfactorio, que el almirantazgo adopta el nuevo torpedo para formar parte del material de la nacion.

El torpedo es distinto completamente en principio á los de los sistemas Whetehend ó Harvey y á todos los sistemas conocidos. Tiene la forma de una sección de lancha. Se hace que descienda desde un fuerte al mar por una especie de tranvia; se sumerge y marcha con una velocidad de unas 50 millas por hora.

Queda unido al fuerte por dos hilos que, movidos por una máquina de vapor, hacen girar las ruedas colocadas en el interior del aparato.

Los hilos son independientes y cada uno puede dar una dirección al aparato, de tal suerte que desde el fuerte puede dirigirse á voluntad.

Se ha logrado muchas veces que hiciera marcha de tres kilómetros en medio de barcos, cambiando la dirección, según la voluntad de quien lo dirige, y acabando por detenerse bajo el barco que se había designado.

Una vez suelto el aparato, se recogen los hilos y pueden servir de nuevo.

Un oficial colocado en lo alto del fuerte dirige con suma facilidad el torpedo, valiéndose de una rueda: lo mismo puede hacerse desde el puente ó torre blindada del buque.

Puede detenerse el torpedo cuando marcha con su mediana velocidad.

Para servirse del torpedo durante la noche, se coloca detrás una combinación química que arroja destellos luminosos que se ven por el que lo lanza, pero no por el barco que se ataca.

El torpedo *Breennan* marcha casi completamente sumergido, de este modo, el enemigo no puede descubrirlo, sino cuando está á muy pequeña distancia; entonces su velocidad es tal que no hay posibilidad de escapar de su acometida.

PRODUCCION Y ACUÑACION DEL ORO Y DE LA PLATA.

Desde el año 1492 al 1884 la producción universal de oro y plata han sido oro, 6.660.000.000 pesos fuertes; plata, 7.800.000.000 pesos fuertes; Total 14.460.000.000 pesos fuertes.

La acuñación universal durante el mismo período ha sido: oro 3.293.606.836 pesos fuertes; plata, 2.754.610.712 pesos fuertes. Total 6.048.217.548 pesos fuertes.

Entre la producción y acuñación de los metales mencionados, durante dicho período, hay una diferencia de 8.411.782.452 pesos fuertes, la cual se ha empleado en las artes, se ha perdido y se conserva guardada.

(Gaceta de los Caminos de Hierro.)

MEMORIAS PRIVILEGIADAS.

El célebre Temistocles conocia los nombres de todos los habitantes de Atenas, lo que sirvió de auxilio poderoso para el recuento de soldados, despues de vencer á los persas en Salmina.

Mitridates hablaba veintidos lenguas, correspondientes á cada una de las naciones en que mandaba.

Simplicio, amigo de San Agustin, recitaba la Encina al revés y sabia de memoria las obras de Cicerón.

El ermitaño San Antonio, que no sabia leer, aprendió no obstante toda la Biblia, con solo oirla recitar.

José Sealigero aprendió todo el Homero en veintiun dias, mientras los demás poetas griegos tardaron cuatro meses.

Un arzobispo de Florencia, San Antonio, á la edad de diez y seis años, ya habia aprendido un enorme libro de decretos, de concilios y de cánones, lo cual hubo de servirle mucho en su carrera.

Hoy día anda por esos mundos de Dios un habilidoso charlatán de oficio, á quien nosotros hemos oido recitar todos los discursos de D. Emilio Castelar pronunció en las Cortes de 1869 y 1870.

Y otro ejemplo de memoria prodigiosa tenemos en el aventajado catedrático de la Universidad Central Sr. D. Marcelino Menéndez y Pelayo, de quien se cuentan casos extraordinarios en el arte de recitar.

«UN DESCUBRIMIENTO UTIL»

En el hotel Dieu, de París acaba de hacer el Doctor Tillaux un curioso descubrimiento que reportará gran utilidad en sus aplicaciones á la cirugía.

Sabido es que cuanto accidentalmente se corta un nervio, delante de la línea de sección desaparece y cesa la sensibilidad de los tejidos, ahora bien; en tales casos, basta cortar algunos milímetros más de ambas extremidades del nervio y poner estas en contacto para que la sensibilidad se reavive, á favor de una completa soldadura.

Sucede, en efecto, que la punta correspondiente á la parte interior se incha, al paso que la de la parte periférica se aguza con lo cual no tarda en realizarse la soldadura, merced á una fuerza centrífuga todavía no bien explicada. Los miembros paralizados recobran enseguida su sensibilidad y fuerza.

Este descubrimiento científico es tanto más importante, según la teoría de Waller, tenida hasta ahora en concepto de infalible (salvo por Netalon y Lauchier,) en un nervio cortado perdía su mielina y ya no podia desde tal punto transmitir la corriente nerviosa.

